



Светлана Дмитриевна Борисова,
заместитель директора по работе
с детьми муниципального
учреждения культуры
муниципального образования
«Город Архангельск»
«Централизованная библиотечная
система»



Г.Г. Балеева, начальник управления
культуры и молодёжной политики
мэрии города Архангельска



24–25 апреля в Архангельске состоялась Межрегиональная конференция городов севера–запада России «Библиотеки для будущего – на пути в общество знаний»

Организаторами конференции выступили мэрия города Архангельска и муниципальное учреждение культуры муниципального образования культуры «Город Архангельск» «Централизованная библиотечная система». Конференция проходила при содействии Российской библиотечной ассоциации, секции детских библиотек и журнала «Школьная библиотека: сегодня и завтра».

Библиотеки для будущего – на пути в общество знаний



Конференция затронула многие актуальные вопросы, касающиеся современных практик продвижения чтения. А одними из самых интересных событий конференции стали **авторские семинары**

кандидата педагогических наук, генерального директора «КМ-Образование», координатора «Школьного сектора» ассоциации RELARN Елены Николаевны Ястребцевой и

кандидата педагогических наук, куратора читательских программ благотворительного фонда «Культура детства», преподавателя МГПУ, руководителя проектов «Детские книги в кругу чтения взрослых», «Территория свободного чтения» Екатерины Андреевны Асоновой, г. Москва.

В конференции приняло участие более 300 человек. Среди них библиотекари из Санкт-Петербурга, Вологды, Сыктывкара, Череповца, Ярославля, коллеги из городов и районов Архангельской области – Карпогор, Северодвинска, Емецка, Холмогор, Приморского района, библиотекари, педагоги, студенты из Архангельска.

24 апреля участники конференции собрались в конференц-зале отеля «Пур-Наволоок».



Участники конференции

Ключевым событием дня стал авторский семинар Елены Николаевны Ястребцевой «Формирование информационно-образовательной среды в библиотеках, обслуживающих детей: принципы, методы, сервис».



Е.Н. Ястребцева

Елена Николаевна осветила вопросы государственного регулирования интернет-среды, развития интернет-технологий и свободного доступа к знаниям, рассказала о новых функциях библиотек в информационном пространстве, про новые форматы «рго-движения» чтения. Она также отметила важность выстраивания взаимодействия библиотек XXI века со своими пользователями в сети Интернет, остановилась на вопросах развития виртуального присутствия библиотек, освоения библиотеками новых путей для сохранения в цифровом виде документального наследия, исторической и культурной памяти общества. Автор семинара говорила и о необходимости систематического повышения квалификации через неформальное обучение.

Полная версия авторского семинара Елены Николаевны Ястребцевой доступна по ссылке <http://bit.ly/1rezMcx>.

Во второй половине дня в Маймаксанской библиотеке № 6 состоялся семинар по обмену опытом «Современные практики продвижения чтения».

На семинаре выступили коллеги из регионов России и города Архангельска. В выступлении Валентины Константиновны Кузнецовой,



Маймаксанская библиотека

заведующей отделом инноваций и методической работы ГБУК «Центральная городская детская библиотека имени А.С. Пушкина», г. Санкт-Петербург прозвучал интересный опыт по созданию «Союза детских библиотек Санкт-Петербурга». Создание «Союза» стало началом формирования новой политики взаимодействия детских библиотек Санкт-Петербурга в целях развития и внедрения привлекательного имиджа книги. Для этого отделом библиотечных инноваций ЦГДБ была предложена инновационная методика, сформированная по принципу «всё включено» и направ-

ленная на объединение усилий детских библиотек. **Методика – это «язык», объединяющий детей и взрослых и способствующий выражению уникальности библиотечной деятельности.**

Специалисты ЦГДБ им. А.С. Пушкина разработали **пакет методических документов**, имеющих очевидный прикладной характер и практическую направленность и определивших политику взаимодействия внутри «Союза детских библиотек».

По своему составу это:

- организационно-методические материалы акций (алгоритм действий, календарь «В защиту книги и чтения»);
- информационные письма;
- прикладные формы (заявки на участие, сведения о детях-участниках, перечень использованной литературы, протоколы утверждения печатной продукции, мониторинг, шорт-лист, техническое задание и пр.).

Данный методический комплекс документов стал основой для выработки правил и технологий организационного взаимодействия ЦГДБ с учреждениями культуры и образования Санкт-Петербурга. Апробация (внедрение) заявленных методик и практик, направленных на читательское, образовательное и культурно-досуговое взаимодействие взрослых и детей, а также детей со сверстниками, шла через реализацию общегородских акций. В ряду основных инициативных задач – комплексное изучение библиотечной деятельности, направленной на поддержку чтения; выявление лакун в изучении мотивации чтения детей и подростков; выработка дополнительных методик по улучшению качества чтения. Для достижения поставленных целей библиотечной было предпринято следующее: изучена действующая законодательная база, проанализированы библиотечные практики, выработаны оценочные индикаторы, определяющие качество чтения детей и подростков, проведены мониторинг и статистические наблюдения в области развития детского чтения.

Библиотека оправдывает своё существование в том случае, если будет выступать как гуманистический символ нации.

А.В. Соколов, профессор СПбГУКИ

Вологодская областная юношеская библиотека ищет свои пути выполнения основной миссии библиотек – культурной миссии, направленной

на Человека, на поддержку и сохранение душевного и нравственного здоровья детей, подростков, молодёжи, что, как нам известно, в принципе без чтения невозможно. Ирина Николаевна Трапезникова (г. Вологда) поделилась опытом проведения крупномасштабных акций, литературных праздников и творческих конкурсов. Литературные праздники и юбилеи известных представителей русской литературы (А.С. Пушкина, С.А. Есенина, М.И. Цветаевой, С.С. Орлова, Б.В. Шергина) тщательно готовятся с учётом особенностей молодёжной аудитории и организуются при обязательном условии непосредственного участия молодёжи в качестве ведущих, чтецов, музыкантов. Репутация хорошо подготовленного культурного события распространяется быстро, и мероприятия повторяются по 3–4 раза на различных площадках города Вологды.

Среди проектов последних лет можно отметить фотоконкурс «Пойманные за чтением», читательский конкурс «Юность – пора чтения», краеведческая игра «Моя Вологодчина», интернет-викторина о жизни И.С. Конева «Наш маршал», проект «Лучший читатель года». Такие проекты не только знакомят молодёжь с лучшими образцами отечественной литературы и литературы родного края, но и создают условия для творческой самореализации, помогают выявлять и поддерживать молодые таланты, формировать в молодёжной среде положительный образ человека читающего.

Учитесь и читайте, читайте книги серьезные. Жизнь сделает остальное.
Ф.М. Достоевский

Елена Анатольевна Калинина, заведующая отделом читальных залов библиотеки – филиала № 13 им. Ф.М. Достоевского МУК ЦБС г. Ярославля в своём выступлении «Уроки добролюбия в библиотеке семейного чтения» рассказала о тесном сотрудничестве с ярославским историко-родословным обществом.

Читатели библиотеки – члены историко-родословного кружка «Семейный летописец», – составляют родословные схемы с помощью компьютерных программ «ГеноPro» и «Древо жизни», изучают литературу по родословию, представленную на постоянно действующей выставке «И разные века, что братья-исполины». Также по субботам в библиотеке работает «Мастерская Мурзилки» из цикла «Библиотечный досуг в выходной». После прочтения той или иной кни-

ги, дети с родителями трудятся над изготовлением героев и предметов сказки. Одно из занятий было посвящено сказке Сергея Тимофеевича Ак-



Е.А. Калинина, г. Ярославль

сакова «Аленький цветочек» – любимой книги многих семей. Множество аленьких цветочков украсили в этот день зал семейного чтения, чтобы подарить ощущение счастья от хорошей книги и совместного чтения.

Одним из самых перспективных направлений работы с читателями в библиотеке № 10 муниципального бюджетного учреждения культуры «Объединение библиотек» города Череповца является создание в библиотеке творческой среды для социализации и саморазвития детей и взрослых. Библиотека стала местом, где не только можно взять книгу или журнал, но и самостоятельно подготовить подарок маме, научиться играть со сверстниками, общаться со взрослыми, стать участником общего праздника. О проекте «Семейный квартал» в своём выступлении говорила Наталья Владимировна Свиркова, заведующая библиотекой № 10. Проект «Семейный квартал» был разработан с целью возрождения традиции семейного чтения как культурной нормы развития ребенка. Благодаря его реализации в библиотеке создается современная модель образовательного пространства, обеспечивающего совместную деятельность детей и взрослых на основе общего интереса к чтению. Использование современных информационно-коммуникационных технологий способствует развитию у детей интереса к чтению и формированию образа библиотеки как главного культурно-образовательного и информационного центра.

Преподаватели общеобразовательной гимназии № 6 города Архангельска рассказали о реализации проекта «Успешное чтение».

Интересным опытом организации онлайн-встреч с детскими писателями поделилась Свет-

лана Валерьевна Медведева, заместитель директора Архангельской областной детской библиотеки имени А.П. Гайдара.

«**Перекресток**» – место встречи времени и пространства» – программа, направленная на повышение мотивации к чтению, формирование устойчивого интереса к классической и современной литературе, стимулирование познавательной и творческой активности. О работе по этой программе рассказала Марина Анатольевна Першина, заведующая отделом новых информационных технологий МБУК «Централизованная библиотечная система» г. Сыктывкара. Основная цель программы заключается в продвижении чтения, формировании художественной и эстетической культуры среди юношества. Целевая аудитория – подростки и юношество в возрасте от 12 до 16 лет.

Центральная городская детская библиотека города Сыктывкара применяет в своей деятельности самые разнообразные формы работы с книгой, среди которых одна из интереснейших – это написание фанфиков. **Фанфики** – это придуманные истории, при написании которых используются идеи сюжета и персонажи из оригинального произведения. Такая форма позволяет не только заинтересовать и поддержать интерес ребенка к чтению, но также направлена на развитие творческих и литературных способностей детей.

Одно из последних мероприятий, которое проводилось в этом формате, было посвящено творчеству Елены Васильевны Козловой (председателю Союза писателей Республики Коми, пишущей на родном коми языке), автору многих книг для детей и ее новой сказке «Волшебные очки». После знакомства с писателем ребята, воодушевленные услышанным и прочитанным, принялись сочинять продолжение удивительной истории. Все рассказы детей войдут в сборник, где будет размещена также сказка автора и ее продолжение.

25 апреля участники конференции собрались на авторском семинаре Екатерины Андреевны Асоновой (г. Москва) «**Детские книги в круте чтения взрослых**». Семинар проходил в Городской детской библиотеке № 1 имени Е.С. Коковина. Екатерина Андреевна осветила весь спектр деятельности благотворительного фонда «Культура детства», проекта «Бампер», фестиваля «Книжка под подушкой».

В авторском семинаре были затронуты проблемы современной детской литературы, прозвучал рассказ об интересных новинках, о детских книгах, которые перечитывают взрослые, о требованиях, предъявляемых сегодня к детской книге.

На семинаре были подняты вопросы:

- кто и как читает;
- каковы реальные и потенциальные читатели детской и подростковой литературы;
- каковы технологии приобщения к чтению и развития читательского интереса;
- есть ли эффективные способы продвижения и конкретных практик продвижения детского чтения?

Также в этот день продолжился семинар по обмену опытом, где выступили представители Архангельской областной научной библиотеки имени Н.А. Добролюбова, общеобразовательной гимназии № 21, средней общеобразовательной школы № 23 и коллеги из библиотеки «Кругозор» муниципального бюджетного учреждения «Муниципальная библиотечная система» г. Северодвинска.

Библиотекари рассказали об интересных проектах, программах и акциях:

День с писателем «Сергей Михалков – детям и взрослым» (ГБУК Архангельской облас-



Е.А. Асонова, г. Москва

ти «Архангельская областная ордена «Знак Почёта» библиотека имени Н.А. Добролюбова»),

«Страны, где сбываются мечты» – библиотечный проект МБОУ МО «Город Архангельск» «Общеобразовательной гимназии №21»,

«Дружба с писателем» – проект, рассчитанный на развитие эмоционально-интеллекту-



альной активности школьников в ходе чтения произведений современных авторов архангельской средней общеобразовательной школы № 23 имени А.С. Пушкина,

«Приёмы сказкотерапии в продвижении книги и чтения на примере разработки учебно-игрового цикла «Сказочная безопасность» (г. Северодвинск Архангельской области).

«Организация и проведение конференции – на высоком профессиональном уровне. Специализированные семинары отвечают требованиям времени, актуальны и насыщены глубоким содержанием и современными инновационными формами. Опыт коллег из регионов и города Архангельска – эффективный и продуктивный. Будем ждать продолжения профессионального сотрудничества», – написали в своём отзыве о конференции библиотекари Санкт-Петербурга.

Библиотеки являются информационно-образовательными центрами для детей, они формируют и хранят их информационно-образовательный ресурс и обеспечивают доступ педагогов и



Второй день конференции. Городская детская библиотека им. Е.С. Коковина

школьников к информации. Библиотеки нового общества становятся необходимым условием и основой для развития образования в течение всей жизни, реализуя в своей деятельности новые социальные установки, новые инструменты достижения поставленных целей..

